

## Редакторские статьи. Наши юбиляры

---



### ЗНАКИ ЮБИЛЕЯ

19 июля 2018 года исполняется 60 лет Геннадию Николаевичу Манаенко, доктору филологических наук, профессору кафедры русского языка Северо-Кавказского федерального университета, члену-корреспонденту Российской академии естествознания. Профессор Г.Н. Манаенко – создатель и председатель Ставропольского регионального отделения Российской ассоциации лингвистов-когнитивистов (РАЛК), член президиума РАЛК, один из лидеров филологического братства Юга России и Северного Кавказа. Авторитет профессора Г.Н. Манаенко бесспорен во всероссийских масштабах, а имя его пользуется заслуженным уважением и в предельно взыскательной среде – в средней школе. Юбилей замечательного ученого, педагога, руководителя исследовательских сообществ напоминает о высотах науки в самую нелегкую пору ее выживания.

В филологическом пути Геннадия Николаевича – закономерность, неповторимость, открытость. Для ученого, востребованного в разных ролях по всей России, закономерна привязанность к малой родине, Ставрополю, к alma mater. В свой город он может влюбить любого. На кафедре СГПИ он, уже после армии, в середине 1980-х годов завершил, а в 1988 году в Ростове-на-Дону защитил кандидатскую диссертацию с принципиально новой концепцией осложненного предложения, выполненную под научным руководством легендарного Юрия Ивановича Леденева. Смежную проблематику развивает не один год и доцент Светлана Манаенко – муза юбиляра, чья поддержка бесценна для него в любые

времена... А 1 апреля 2004 года в том же Ростове-на-Дону состоялась блестящая защита докторской диссертации на стыке специальностей «теория языка» и «журналистика», Так, кстати, Г.Н. Манаенко стал первым доктором наук по журналистике на Ставрополье.

Закономерна в дальнейшем разносторонняя и предельно ответственная деятельность экспертной, редакционной направленности. Ставропольский профессор – член редколлегий ВАКовских изданий в Ростове-на-Дону и Пятигорске, Харькове и Черкассах. Оппонента Г.Н. Манаенко ждут, побаиваясь и восхищаясь, на защитах по синтаксису, дискурсологии, медиаведению; благодаря его энциклопедизму и научному артистизму незабываемыми становятся защиты в диссоветах Архангельска и Омска, Нальчика, Твери, Кемерово, Краснодара, Майкопа... Публикации ставропольского ученого украшают издания не только родной России, но и Украины, Белоруссии, Казахстана, Германии, Испании, Чехии, Польши, Болгарии и т.д.

Неповторимость – об руку с закономерностью. Мало исследователей, сумевших, как он, на каждом витке пути свершить приоритет. Около 30 лет – одно из первых авторских свидетельств технологической направленности у филологов - Устройство для тренировки памяти обучаемого (авторское свидетельство № 1545236 (зарегистрировано в отечественном Госреестре изобретений 22.10.1989). Эта технологическая линия не потеряла актуальности и сегодня. Середина 1990-х годов: Геннадий Николаевич – заведующий только созданной кафедрой СМИ в alma mater, ставшей госуниверситетом; и под его руководством, в острейшей международной конкуренции, добыт грант, позволивший создать радиостудию! Она и ныне служит на благо вузу, направлению «Журналистика», которое дорого профессору, члену СЖ России, не менее чем филология. В 2004-2013 годах Г.Н. Манаенко трудился в СГПИ, где был проректором по НИР и создал интегрально-новую кафедру теории языка и массовой коммуникации. А вернувшись в университет (теперь именуемый СКФУ) на родную кафедру русского языка, активно работает в достаточно новационной структуре – в Российской коммуникативной ассоциации. Глубина научного поиска сопрягается с широтой оригинальных результатов. Они многомерны: от работы в Ставропольском отделении Российского общества интеллектуальной истории (РОИИ), членом президиума которого давно является Геннадий Манаенко, до Диплома победителя финального тура Всероссийского конкурса Министерства образования и науки РФ «За образцовое владение русским языком в профессиональной речи» для работников учреждений высшего профессионального образования РФ (Белгород, 2006 г.). Эта неповторимая палитра делает честь ставропольскому научному сообществу.

Впрочем, не только ставропольскому. О широте признания заслуг ученого говорят авторитетные издания международного характера. Такова «Энциклопедия когнитивной лингвистики: научные школы и направления 2013» (Тамбов: РАЛК, 2013); книга обобщает достижения мировой филологии и закономерно представляет профессора Г.Н. Манаенко как руководителя научной школы «Когнитивно-дискурсивные исследования феноменов языка и речи». Этому, кстати, сопутствует его участие в Международных летних школах по когнитивной лингвистике в качестве лектора.

Но не менее значима Главная Книга юбилера.

Какая? Ведь ему принадлежат и единоличные монографии, которые расхватили на цитаты. А в самых престижных, в том числе академических столичных изданиях, Манаенко – рядом с учеными из институтов РАН, МГУ, СПбГУ и т.д. (из недавних весьма интересна глава в коллективной монографии: Смыслы дискурса vs. Значения текста. М., 2018).

Однако, пожалуй, главный его книжный проект, длящийся почти четверть прожитых лет и обращенный далеко вперед, - серия выпусков альманаха «Язык. Текст. Дискурс». У книги – опять же международный уровень. Юбилею создателя альманаха предшествует 15-й выпуск (2017 г.), готовится 16-й.

Альманах, собирающий лучшие научные силы, незаменим для дискурсологии, а притом значим и за ее пределами. Такие разделы, как, например, «Когнитивно-дискурсивная специфика исследования языковой системы и языковой компетенции», содержат труды общелингвистической ценности. Неудивительно: в книге органично сопряжены такие яркие имена, как Ирина Мартьянова, Татьяна Тамерьян, Кирилл Сигал, Сергей Воркачев, живой классик Борис Норман, гордость отечественной, мировой филологии.

Избранность авторов, в светлом смысле, сочетается с открытостью. Будь в книге только соотечественники – проект, рожденный подвижническим трудом, уже заслуживал бы серьезного признания. Но в альманахах закономерно тянутся звезды зарубежной науки, от Канады до Болгарии и Индии. Серия стала одной из золотых страниц дискурсологии, которую в мировом масштабе оценили уже нынче, а по-настоящему оценят спустя годы.

Весь путь Геннадия Манаенко – каскад успешных виражей.

А подъем нового уровня только начинается. Запас прочности, история успеха убеждают в достойной перспективе. Открытая, живая, светлая система – нескончаема. Безграничные души укрепляют среду. Не бывало, чтоб у юбиляра, которого верно именуют Человек-праздник и Человек-дело, исчерпались темы разговора, научное вдохновение, добрая энергия, поддержка, нужная другим... Его дар неисчерпаем по природе своей, и счастливы те, кому он стал опорой, кому еще не раз поможет.

*Коллеги*